Tuan 11
BAI 3: PHEP CONG VA PHEP TRU HAI SO NGUYEN

1. Cong hai s6 nguyén cling dau
HDKP1:
a) Két qua cua hanh dong trén 1a:
(+2) + (+3) =+5
b) Két qua cua hanh dong trén Ia:

(-2)+(-3)=5
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- Két qua trén cho thay diém ma ngudi d6 ding lai bang véi s6 d6i cua tong
(2+3).

=>

- Muén cdng hai s6 nguyén dwong, ta cong chiing nhu cong hai so ty nhién.
- Muén cdng hai sé6 nguyén am, ta cong hai sé ddi cia chdng rdi thém dau trir
dang trudc két qua.

- Tong cua hai s6 nguyén cting dau ludn cung dau véi hai sé nguyén do.
Cha y:

Cho a, b 1a hai s6 nguyén duong, ta c6:

(+a) + (+h)=a+b

(-a) + (-b) = - (a +b)

Thuc hanh 1:

a)4+7=11

b) (-4) + (-7) = - (4+7) =-11

¢) (-99) + (-11) = - (99+11) = -110

d) (+99) + (+11) =+ (99+11) = 110

¢) (-65) + (-35) = - (65 + 35) = -100

Van dung 1:

Bé4c Ha no bac Lan 80 nghin dong duoc biéu dién: -80 (nghin dong)

Béc Ha no bac Lan 40 nghin dong duoc biéu dién: -40 (nghin dong)

=> Tong sb tién bac Ha no bac Lan Ia:

(-80) + (-40) = -120 (nghin d6ng)

2. Cong hai s6 nguyén khéc dau
* Cong hai sé ddi nhau
HDKP2:

a) Nguoi do6 ding lai tai diém 0.
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- Két qua cua phép tinh: (+4) + (-4) = 0.
b) Nguoi d6 dirng lai tai diém 0.

S

- Két qua cuaa phép tinh: (-4) + (+4) = 0.
=> Téng caa hai s6 nguyén déi nhau ludn ludn bang 0: a+ (-a) =0
Van dung 2:
Thé tin dung caa bac Tam ghi no 2 000 000 dong duoc biéu dién: - 2 000 000
(ddng).
Bé4c Ta4m nap vao thé 2 000 000 ddng duoc biéu dién: 2 000 000 (d6ng).
=> S tién bac Tam c6 trong tai khoan 1a: (- 2 000 000) + 2 000 000 = 0 (dong).
Bai vi (- 2 000 000) va 2 000 000 la hai s6 déi nhau.
* Cong hai s6 nguyén khong d6i nhau:
HPKP3:
a) Nguoi do ding lai tai diém +4.
R.b . 4
- Két qua cua phép tinh:
(-2) +(+6) =4
b) Nguoi d6 dung tai diém -4.
g Y.

- Két qua cua phép tinh:
(+2) +(-6) = -4

=> Muén cong hai s6 nguyén khéac dau khong ddi nhau, ta 1am nhu sau:

- Néu s duong 16n hon s6 dbi cua sé &m thi ta lay sé duong trir di s6 ddi cua s6

am.

- Néu sé duong bé hon sb dbi cua s6 am thi ta lay s6 doi cua s6 am trir di s6

duong roi thém dau trudc két qua.

Chuy:

Khi cong hai sé nguyén trai dau:

- Néu s6 duong 16n hon sé ddi cua s6 am thi ta cd tong duong.

- Néu sé duong bang sé ddi cua sé am thi ta c6 tong bang 0.

- Néu s6 duong bé hon sb dbi cua s6 am thi ta co tong am.

Thwc hanh 2:

)4+ (-7)=-(7-3)=-3

b) (-5) +12=12-5=7



C) (-25) + 72 = 72 — 25 = 47

d) 49 + (-51) = - (51— 49) = -2

Van dung 3:

a) Taco: (-3)+5=5-3=2

=> Thang may dirng lai & tang 2.

b) Taco 3+ (-5)=-(5-3)=-2

=> Thang may dirng lai ¢ tang ham (-3)



